

55种“老药”纳入新一批国家集采

新华社消息 国家组织药品联合采购办公室7月15日公布第十一批集采品种遴选情况,初步确定将对55种药品进行采购,涉及治疗领域主要包括抗感染、抗肿瘤、抗过敏哮喘、糖尿病用药、心血管用药、神经系统药物等。

国家医保局有关司负责人介绍,7年来,国家层面已经开展10批药品集采,覆盖435种药品,第十一批集采将继续聚焦上市多年、临床使用成熟的“老药”,更加关注群众多层次、多元化用药需求。

——优化遴选条件,55种药品入选。

通过一致性评价的仿制药是集采“大户”,而满足“7家及以上”竞争格局则是集采遴选的第一个

“门槛”,即参比制剂企业和通过一致性评价的仿制药企业数量合计达到7家及以上。

“数据对比后,截至今年3月31日,共有122种药品满足初选条件。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐说。这些药品还需要满足医保和自费分组后达到“7家及以上”竞争格局、2024年采购金额大于1亿元等“细筛”条件,并征求相关部门、临床医学和药学专家意见,逐个“安检”。“经过多轮筛选后,最终有55个品种纳入第十一批集采报量范围。”郑颐说。

与往年医保目录谈判药品首年内暂不纳入集采相比,今年首次放宽到整个谈判协议期内暂不集采,保护医药产业创新积极性。

——提高入选门槛,质量监管更严。

第十一批集采提出更严格的质量要求:企业必须具有2年以上同类型制剂生产经验,且“投标药品的生产线”2年内不违反药品生产质量管理规范。

针对行业内关于过度“内卷”的担忧,此次集采对企业的过低报价也做出限制:一方面,优化价差控制规则,不再简单选用最低报价作为参照;另一方面,对于每个品种报价最低的中选企业,将要求其对报价的合理性作出解释,发布“低价声明”,承诺不低于成本报价。

——与需求更匹配,集采更合理。

第十一批集采在“按药品通用

名报量”外,增加“按具体品牌报量”的选项,如医疗机构报量的品牌中选,可以直接成为该医疗机构的供应企业,目的是让医疗机构需求与中选结果更好匹配,让临床使用过渡更加平顺。

此外,集采原则上要求报量总数不低于实际使用量的80%,但对于医疗机构反映临床需求量减少,或因季节性、流行性疾病等需求量不稳定的,可由医疗机构作出说明后下调报量。医疗机构报量的60%至80%为约定采购量,剩余部分仍由医疗机构自主选择品牌。对于抗菌药物、重点监控药品等特殊品种还会适当降低带量比例,为临床用药留出更大选择空间。

(彭韵佳 徐鹏航)



峡谷漂流 乐享清凉

7月15日,游客在徽县嘉陵江上漂流嬉水。近日,甘肃省陇南市多地出现高温天气,不少游客来到位于陇南市徽县境内的嘉陵江峡谷体验漂流旅游项目,在亲近自然山水的同时,尽享“浪尖上”的夏日清凉。

摄影/新华社记者 陈斌

我国进入“七下八上”防汛关键期

7月16日起,我国全面进入“七下八上”防汛关键期,这一年中防汛形势最复杂、最严峻的时期。

“七下八上”,即7月下半月和8月上半月,是我国主汛期的最重要阶段。在此期间,北方降雨最集中、强度最大,极端暴雨发生概率较大,南方特别是长江和淮河历史上的大洪水发生在该时间段,台风也进入活跃期,全国防汛防台风任务繁重艰巨。

“预计今年‘七下八上’期间,全国降水呈现‘南北多、长江少’特点。登陆的台风数量接近常年。”应急管理部防汛抗旱司司长徐宪彪7月15日在例行新闻发布会上说。

据介绍,所谓“南北多”是指预计珠江、黄河、海河、辽河等流域可能出现较重的汛情;所谓“长江少”是指长江中下游地区,特别是湖南、湖北、江西、安徽等省份可能会高温少雨,出现旱情。此外,预计有2~3个台风登陆我国,有的台风不排除登陆以后会北上,严重影响北方地区。

水利部预测,“七下八上”期间,我国区域性阶段性旱涝明显,南、北洪涝偏重且北部重于南部,中部和西北部干旱偏重。局地极端暴雨洪水频发重发,黄河中游、海河流域大清河永定河三河、松辽流域辽河浑太河和松花江吉林段等可能发生较大洪水,长江中下游、江淮、新疆中北部等地可能出现阶段性干旱。 (据新华社、央视报道)

聚焦六大领域 大规模职业技能提升培训行动开启

新华社消息 国务院就业促进和劳动保护工作领导小组近日印发关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见。意见提出,从2025~2027年底广泛开展职业技能提升培训。其中,聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上。

意见明确,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等领域,大力开展分行业领域职业技能提升培训。围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体,持续加强职业技能提升培训。

根据意见,各地要提高职业技能培训质效,激发企业培训主体作用,发挥职业院校(含技工院校)、民办培训机构、公共实训基地等各类培训载体作用,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,规范培训内容并加强质量评估。意见要求高质量开展职业技能等级评价,提升职业技能等级证书的权威性、流通性和认可度,加强技能评价标准化体系建设,大力推行“新八级工”职业技能等级制度,指导企业实行岗位薪酬与岗位价值、技能等级双挂钩的分配办法。 (姜琳)

◎ 环球扫描

特朗普关税 开始让美国消费者钱包缩水

美国政府15日公布的数据显示,6月消费者价格指数同比上涨2.7%,高于市场预期,为2月以来最大同比涨幅。剔除波动较大的食品和能源价格后,美国6月核心通货膨胀率同比增长2.9%。按美媒说法,这表明美国总统特朗普施行的关税政策让美国民众承压,普通消费者的钱包开始缩水。

据美国《纽约时报》分析,受美国政府对加拿大等主要贸易伙伴所施关税影响,家用电器、衣物和家具等产品价格涨幅明显。美国6月消费者价格指数也首次显示经济学者一直预测的迹象,即进口产品关税带来的负担将越来越多由美国企业和消费者承受。 (据新华社报道)